

REPARACION JUSTISIMA

Soria cabecera de División Militar

Las condiciones estratégicas de Soria han sido encomiadas por eminentes autoridades militares y fundamentándonos en muy precisas razones hemos solicitado con bastante frecuencia que a nuestra Ciudad se le otorgara el rango, en mal hora perdido, que le corresponde para albergar fuerzas del Ejército.

Ha venido imperando, sobre las conveniencias nacionales y sobre la defensa de España, la política del compadrazgo, del caciquismo y del favor. Las ciudades que podían otorgar buen número de actas de Diputados y que tenían en el Poder santos influencias disfrutaban, sin natural justificación, de espléndidas guardaciones militares. Las plazas que, como Soria, elegían escasos representantes en Cortes y que no tuvieron en el Gobierno hombres de enredo, de lucha y de audacia, clamaban en el desierto solicitando de "Guerra" que se atendieran sus justas demandas en la distribución de contingentes armados.

Renace España bajo el mando supremo del glorioso Jefe del Estado, el bravo e inteligente caudillo general Franco y éste otorga a Soria, por fuero de justicia, porque lo necesita la defensa de España, el preciadísimo honor de instituir en nuestra Ciudad una nueva División Militar, constituida por las fuerzas que actualmente guarnecen los frentes de Somosierra y Almazán. Establecidas sus líneas de etapa en sectores de la sexta y quinta División orgánicas, será aquella atendida en sus respectivos sectores por los servicios de retaguardia de estas Divisiones.

Para el mando del nuevo organismo militar se designa al bravo general don José Moscardó e Iruarte, el héroe que acurulló a los valientes defensores del Alcázar de Toledo, a los que han incorporado a la historia de España una gloriosa página que rememora las que detallan las inmortales hazañas de Numancia y de Zaragoza y la sublime abnegación de Guzmán el Bueno.

Recupera Soria, con el máximo honor que le presta el mando del general Moscardó, su vieja importancia militar.

Nuestro pueblo tiene que expresar al ilustre jefe del Estado inmensa gratitud y al gran español, que salvo a Toledo del criminal dominio marxista, la admiración y el cariño que merece, acogiendo con manifestaciones de encendido entusiasmo patriótico.

Haciendo patria

Día 27, Deza. Mañana dominiguera, gran animación y entusiasmo patriótico; unos ochenta falangistas, perfectamente uniformados, se disponen a llevar por los pueblos el aroma del patriotismo. Son mozos que esperan con ansiedad ser llamados al frente, mozas bonitas dispuestas a servir a la madre Patria, y simpáticos balillas. Al frente de todos va un Guardia civil jovencito: Paco, como le llaman las mozas; actúa de instructor, y como todos los del puesto de Deza están desarrollando una labor meritoria en esta región.

Colocados en dos camionetas y un automóvil parten entre los aplausos de la concurrencia y el himno de Falange. En el corto trayecto hasta este pueblo, se derrocha alegría y canciones patrióticas, siendo saludados a lo romano y vitoreados por los pueblos de Miñana y Mazaterón. Ya en Almazul, recorren las calles en perfecta formación, cantando su himno. Oyen misa con gran devoción, escuchando la cántica palabra del sacerdote que ensalza la cruz y la bandera. Son obsequiados por el Ayuntamiento y casas particulares no dejándolos un instante el Sr. Alcalde, respondiendo a la atención que con este pueblo tuvieron los simpáticos falangistas. Por la premura del tiempo salieron para su casa, recorriendo antes las calles en las que se les tributaron entusiastas aplausos.

En Mazaterón y Miñana, cantaron canciones patrióticas, siendo recibidos por el pueblo

en masa con atronadores aplausos y repetidos vivas a España y obsequiados espléndidamente.

Sin incidentes llegaron a Deza, después de haber saturado de patriotismo a estos pueblos. ¡Así se hace Patria!

Broche de oro, de este día, fué la noticia de la toma de Toledo por el Ejército salvador de España. ¡Llor a los héroes del Alcázar, émulos de Sagunto, Numancia y Zaragoza!

¡Viva España!
G. MORTE.

Almazul.

Orden general de la Delegación nacional de Requetés

Con motivo del fallecimiento de nuestro augusto señor don Alfonso Carlos, esta Delegación Nacional ha dispuesto lo siguiente:

Primero.—Todas las fuerzas del Requeté llevarán un luto de un mes de duración.

Segundo.—El luto consistirá en un brazalete de crespon negro en el brazo izquierdo, para todos los Jefes y Oficiales y para todos los "Boinas rojas" que formen en guardias de honor.

Las banderas izadas se pondrán a media asta y con corbata negra.

Las banderas que lleven las fuerzas irán arrolladas y con corbata negra.

Tercero.—En las exequias reales formará toda la fuerza del Requeté, con armas, llevándolas a la funerala; los tambores y cornetas con sordina, y se

NIDO DE HÉROES

Vida, genio y hazañas del heroico coronel Moscardó, jefe de los defensores del Alcázar

En el "Norte de Castilla", de Valladolid, se ha publicado la interesantísima información, que íntegramente nos permitimos transcribir y que suscribe el prestigioso periodista Rienza.

Dice así:

La señorita Marichu Moscardó tiene veinte años, los ojos claros, el pelo rubio y vive en toda ella como una inquietud a flor de piel que procura vestir con una discreción a punto.

El momento tiene para mí como un peso nuevo. No recuerdo haber sentido jamás una emoción tan viva en los azares de mi profesión como esta de verme frente a la hija de un hombre cuyo heroísmo rebasa los de las propias páginas de la Historia.

—Diga usted, Marichu. Y de sus padres y hermanos, ¿qué sabe usted?

Marichu Moscardó me responde:

—Ya tomado Toledo por las tropas, creo que estarán todos bien. Las noticias que tengo es de que nada les ha ocurrido. Sin embargo... Hasta que no los vea...

La señorita Marichu Moscardó no sabe nada. Yo percibo como un pequeño escalofrío que me recorre la espalda. Me quedo callado. No acierto a coordinar la segunda pregunta. Marichu Moscardó me envuelve en la bondad de su mirada clara como si fuese ella en silencio la que me interrogara. Tengo que hacerme el fuerte. Y sonrío, forzando el gesto. Devuelvo con ello un poco de paz a la hija que espera.

—¿Usted ve? No hay por qué intranquilizarse.

—Dios le oiga.

—¿Son ustedes muchos de familia?

—Cinco hermanos. Cuatro varones y yo, con papá y mamá.

—Y todos en Toledo.

—En Toledo mis padres y dos hermanos. Fuera de Toledo dos hermanos más, los dos militares. Uno, teniente de Regulares, de las últimas fuerzas que llegaron a la península. Sé que estaba en Talavera, con las fuerzas del general Franco, camino de Toledo.

—Entonces a estas horas ya estará con sus padres.

—Figúrese; el pobre con los deseos que iría sabiendo cómo estaban todos en poder de los marxistas.

—¿Estaban en el Alcázar todos?

—No sé; pero eso creo. Aunque nosotros tenemos casa en Toledo, lo más natural es que mi padre los llevara a todos con él al Alcázar.

Hay una pausa larga. El silencio me grita en los oídos hasta que acierto a decir:

—Marichu: usted puede sentirse orgullosa de tener por padre al coronel Moscardó. Dícele que su comportamiento como jefe en la defensa del Alcázar de Toledo ha sido heroico, me parece poco. Hay cosas que no podrá expresarse nunca, y

entre ellas está esa defensa del Alcázar, de cuya emoción y sacrificio ha vivido pendiente el mundo durante cincuenta días.

—Mi padre no ha hecho más que cumplir, con ello, con su deber, como hizo siempre.

—¿Tiene mucha edad su padre de usted?

—Cincuenta y siete años; pero se conserva muy bien. Es alto y fuerte. De muy buen humor, pero rectísimo cuando las circunstancias lo exigen y entero como él sólo. Toda su carrera la hizo en África.

—Y esa entereza suya es la que pasará a la Historia, unida al nombre del Alcázar de Toledo. Lo ha descrito usted muy bien.

—Se daría usted cuenta de cómo es mi padre si le dijese otra cosa.

—Dígame.

—Pues mire usted; mi padre era mi mejor amigo. Este es mi mayor orgullo de hija. Quizá por esto mismo, por su bondad, por sus afectos para conmigo, no le tenga todo el respeto que él se merece.

—También estos son otros títulos para usted y para él. ¿Y hace mucho que no sabe usted de él?

—Yo marché a pasar el verano a Portugal con una tía mía. Y el día 16 de julio recibí su última carta. Luego el día 20 me visitó en Estoril un diplomático que había estado comiendo con él en Toledo y por el que supe que todos en casa seguían bien. Luego... Ya el Alcázar, la angustia de unas horas interminables. Un día y otro sin noticias directas. Hágase usted cargo de mi situación.

—Y se vino usted a Valladolid.

—Vine aquí con mis tíos. Soy sobrina del teniente coronel Monasterio.

—¿Pero su padre de usted era el director de la Academia de Infantería?

—No, señor. Papá era director de la Escuela militar de Gimnasia; pero como coronel más antiguo de Toledo era comandante militar de la plaza y quizá por lo mismo asumiera el mando dentro del Alcázar al organizarse su defensa.

—Todo un militar y todo un español.

—Muy español y muy patriota. Se enorgullecía de ello. Por ser tan español se vengó Azaña.

—Se vengó. ¿Cómo?

—Papá ascendió a Coronel por turno de elección en virtud de sus méritos. Y cuando Azaña fué ministro de la Guerra, le quitó el ascenso y lo volvió a teniente coronel. Más tarde ascendió de nuevo.

—Y de detalles de su vida, de esas pequeñas cosas que acusan el carácter de una persona ¿no recuerda usted alguna?

—Recuerdo tantas! Como le decía, mi padre se pasó casi toda su vida en África; en plena campaña; sentía su profesión de militar hondamente. Y recuerdo un detalle... Era yo muy chica, pero se lo he oído referir muchas veces a mi madre. Creo que fué allá por el año 1926, y los moros disparaban con un gran cañón sobre Tetuán, causando constantes víctimas.

—¿Y lo tomó?

—Naturalmente. ¡No iba a tomarlo!

Durante unos minutos, en una abstracción que me distrae de cuanto de un modo automático voy tomando nota, lucho conmigo mismo para hacer una nueva pregunta. ¿Cómo abordarla? La señorita Marichu me ha dicho: "Sé que todos están bien". Mis seguridades la han tranquilizado un tanto. Sin embargo, ese otro héroe que aun Marichu ignora... Hasta que con habilidad acierto a decirle:

—Uno de los hermanos que usted tenía en Toledo es ingeniero ¿no?

—No; no es ingeniero. Es ayudante de Obras públicas; es mi hermano Luis. Por ese es por el que yo más temo. Era también muy español y muy entero. Y si lo han cogido...

—¿Sabe usted algo?

Advierto en la señorita Marichu un sobresalto.

—Yo no. ¿Es que le ha ocurrido algo?

—No, no. Era sólo como interés periodístico. Su padre se ha hecho acreedor, por su heroísmo, a que a ninguno de ustedes les haya ocurrido nada.

—Yo temo por Luis. Es muy bueno; pero si estaba con papá en el Alcázar... Es ya un hombre de 24 años; pero en el fondo un niño, un niño grande.

La señora del teniente coronel Monasterio, que está presente en la entrevista, interviene para decir:

—Es verdad. Todos los hijos de mi cuñado son ejemplo de hijos en todos conceptos; pero Luis los supera a todos.

La señorita Marichu me requiere:

—¿Y usted no sabe cuándo se podrá ir a Toledo?

—No sé. Quizá dentro de muy pocos días. Por...

—Para marcharme a escape. Quiero verlos, quiero verlos cuanto antes, con mis propios ojos a todos.

Nos ponemos en pie. Me despido de la señorita Marichu Moscardó y de la señora de Monasterio.

—Señorita Marichu... Que lo vea usted todo cumplido, como ha visto a salvo a los defensores del Alcázar de Toledo.

—Gracias.

—¿Lo esperaba usted?

Con gran firmeza:

—Lo esperaba.

—Porque conozco a mi padre y sé que no admite a su lado

—Salí la verdad.

—Claro, se aproximaba el momento de la salida; mi padre es un buen católico, y antes de marchar confesó y comulgó. Ya entonces, al despedirse de mamá, se lo dijo: "Mira, ya estoy listo. He confesado y comulgado, y ahora sólo me queda una cosa que hacer: Mi madre preguntó: "¿Qué?" Y mi padre respondió muy serio: "Tomar el cañón".

—¿Y lo tomó?

—Naturalmente. ¡No iba a tomarlo!

—Durante unos minutos, en una abstracción que me distrae de cuanto de un modo automático voy tomando nota, lucho conmigo mismo para hacer una nueva pregunta. ¿Cómo abordarla? La señorita Marichu me ha dicho: "Sé que todos están bien". Mis seguridades la han tranquilizado un tanto. Sin embargo, ese otro héroe que aun Marichu ignora... Hasta que con habilidad acierto a decirle:

—Uno de los hermanos que usted tenía en Toledo es ingeniero ¿no?

—No; no es ingeniero. Es ayudante de Obras públicas; es mi hermano Luis. Por ese es por el que yo más temo. Era también muy español y muy entero. Y si lo han cogido...

—¿Sabe usted algo?

Advierto en la señorita Marichu un sobresalto.

—Yo no. ¿Es que le ha ocurrido algo?

—No, no. Era sólo como interés periodístico. Su padre se ha hecho acreedor, por su heroísmo, a que a ninguno de ustedes les haya ocurrido nada.

—Yo temo por Luis. Es muy bueno; pero si estaba con papá en el Alcázar... Es ya un hombre de 24 años; pero en el fondo un niño, un niño grande.

La señora del teniente coronel Monasterio, que está presente en la entrevista, interviene para decir:

—Es verdad. Todos los hijos de mi cuñado son ejemplo de hijos en todos conceptos; pero Luis los supera a todos.

La señorita Marichu me requiere:

—¿Y usted no sabe cuándo se podrá ir a Toledo?

—No sé. Quizá dentro de muy pocos días. Por...

—Para marcharme a escape. Quiero verlos, quiero verlos cuanto antes, con mis propios ojos a todos.

Nos ponemos en pie. Me despido de la señorita Marichu Moscardó y de la señora de Monasterio.

—Señorita Marichu... Que lo vea usted todo cumplido, como ha visto a salvo a los defensores del Alcázar de Toledo.

—Gracias.

—¿Lo esperaba usted?

Con gran firmeza:

—Lo esperaba.

—Porque conozco a mi padre y sé que no admite a su lado

Resumen de los sucesos más destacados

más que a buenos españoles.

—Valientes.

—He dicho a buenos y todo lo demás queda comprendido.

La señorita Marichu cierra la puerta poquito a poquito, procurando no hacer ruido. Con ese extremo cuidado de los hogares felices en los que están próximas a cernirse las primeras lágrimas.

ENVIO

Usted, señorita Marichu, imagen perfecta de la bondad, no sabe nada. Y no pienso ser yo quien llevara el llanto de hermana a sus claros ojos, abiertos de par en par frente a mí en inquieta interrogación. No me acuse usted de deslealtad. Sea usted fuerte, y puesto que España ha de pregonar hoy, bajo sus cielos de paz y de guerra la gran verdad como ofrenda a un heroísmo que ha de mitigar en parte su dolor vivo ante el hermano muerto, sirvase este envío como ofrenda prendida en siempre vivas hacia el alto ejemplo de aquel hombre niño, que se llamó Luis, y que si vivió como un niño, supo morir por España y para España como un hombre.

Sentirá usted destrozado el corazón al principio; pero luego levante la empuñada claridad de sus ojos al cielo y, en la primera oración, sepa usted que España entera la acompañará en el rezo. Y tenga usted entereza, que usted es hija del coronel Moscardó, y de él aprendió usted a ser sólida en el sacrificio y entera en la adversidad. Luis ha muerto; pero de guardia sobre los luceros, su nombre ha de vivir presente y eterno entre nosotros. Siéntase usted orgullosa de su muerte. La Historia ha de recogerla como un legado y ella dirá:

“El malvado general Riquelme, que tenía como prisionero al joven Luis Moscardó, hijo del heroico jefe de los defensores del Alcázar, recurrió a una treta perversa para obligar al general Moscardó a la rendición. Por teléfono le dijo:

—Tengo en rehenes a su hijo Luis, que será fusilado si usted no entrega en un plazo de horas el Alcázar.

—El coronel Moscardó respondió:

—Pueden ustedes fusilarlo si les place. España y el Alcázar valen por cien hijos.

—Es que él me encarga que se lo suplique a usted.

—Eso no es cierto. Conozco a mi hijo y él me conoce a mí.

—¿Quiere usted hablar con él personalmente?

—¿Por qué no?

Y Luis Moscardó fué obligado a ponerse al auricular.

—Luis, yo no debo rendirme.

—No te rindas papá. Tú cumple con tu deber como yo cumpliré con el mío.

—Ten entereza.

—La tengo. Me van a fusilar, pero no importa ¡Papá! ¡Viva España!

De un manotazo cruel fué separado del auricular Luis Moscardó, y pocos momentos después era fusilado en plena plaza de Zocodover. Murió como un valiente, cayó como un bravo. Cara al Alcázar, con los brazos izados al cielo, con un ¡viva España! que ahogó el trueno asesino de los fusiles.

Señorita Marichu. Llamándose Luis Moscardó se tiene que morir así.

Y lllore usted ahora, lllore usted, y que Dios bendiga esas lágrimas de hermana buena. Que también yo bajaba las escaleras de su casa llorando. Y soy un hombre.

Y llorando... más por usted que por el hermano Luis, señorita Marichu.

MARIANO DEL OLMO

Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral.
S O R I A

Los martes en Almazán, calle de Palacio, número 3.

Día 5 de octubre.

ATAQUE RECHAZADO EN SIGÜENZA

Nota oficial publicada en el “Diario de Burgos”: Las fuerzas del general Mola, que operan en la provincia de Guadalajara, rechazaron un ataque de la guarnición roja de Sigüenza contra nuestras posiciones avanzadas. Un tren blindado, del que se sirvieron los rojos para esta operación, fué averiado por el fuego de nuestra artillería. Se hizo huir a una columna motorizada, que, procedente de Madrid, intentaba reforzar la guarnición de Sigüenza.

FELICITACION DE LOS CADETES AMERICANOS

Tetuán.—El general Orgaz ha recibido un cariñoso saludo de los cadetes de Norteamérica y le felicitan por la suerte de sus compañeros los cadetes de Toledo, así como por el triunfo que ha obtenido el Ejército español.

DESPOTISMO MARXISTA

El gobierno rojo de Madrid ha ordenado que se inscriban en las milicias marxistas todas las personas que no tengan trabajo para que intensifiquen la labor de atrincheramiento de la ciudad. Los individuos que desatiendan esa orden serán pasados por las armas, considerándolos como desafectos a la causa marxista.

INSULTOS DE UNOS DIRIGENTES RUSOS A SUS CORRELIGIONARIOS ESPAÑOLES

En el puerto de Barcelona el sábado embarcaron para Rusia unos dirigentes bolcheviques que habían tomado parte en la organización de las milicias rojas de Madrid. Produjéronse violentos incidentes porque los rusos llamaron en español gallinas a sus correligionarios madrileños. Los carabineros que se hallaban en el puerto hicieron fuego contra los representantes de Stalin y éstos contestaron disparando sus pistolas contra los agresores.

DISOLUCION DE LA GUARDIA CIVIL Y DE ASALTO

En Valencia el comité de milicias marxistas de la U. G. T., C. N. T. y F. A. I. han exigido que se proceda a la inmediata disolución de la Guardia civil y de los Guardias de asalto. Siempre han sido estas instituciones pocas gratas a los que matan y roban.

BILBAO QUIERE RENDIRSE

Comunican de San Sebastián que nuestra aviación continúa bombardeando a Bilbao. El domingo hubo una gran manifestación de elementos populares después del bombardeo para solicitar que se rindiera la ciudad. Arrecian las luchas intestinas y la mayoría de la población quiere que ceda la resistencia de los vascos y de los marxistas.

SIGUE EL BOMBARDEO EN MADRID

La radio roja de Teléfonos se lamentaba ayer del duro bombardeo de la capital de España por nuestros aviones; cuyas granadas causaron importantes daños en las concentraciones marxistas.

FORMACION DEL NUEVO GOBIERNO EN BURGOS

El jefe del Gobierno del Estado español, general Franco,

firmó hoy, de acuerdo con la ley de estructuración del Estado, los siguientes nombramientos:

Presidente de la Junta Técnica, General Dávila; Secretario de Guerra, general Gil Yuste; Gobernador general, señor Fermoso; Secretario de Relaciones Exteriores, señor Serra; Secretario general del Jefe del Estado, señor don Nicolás Franco Bahamonde.

También firmó otra orden admitiendo la dimisión al gobernador de Guipúzcoa, señor Bustamante y nombrando Gobernador general de Vizcaya y Guipúzcoa al señor Arellano.

Día 6 de octubre.

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES. LA SITUACION SIGUE SIENDO MUY FAVORABLE

La emisora de radio de la Coruña transmitió anoche, a las nueve, el siguiente comunicado oficial:

Ha transcurrido la jornada del domingo con gran actividad por nuestra parte en distintos sectores y especialmente en Asturias, Avila y Guipúzcoa. La aviación cooperó eficazmente al buen resultado de las operaciones. Se han logrado todos los objetivos señalados por el alto mando y la situación general sigue siendo muy favorable.

En el resto de las zonas ocupadas por el Ejército no ocurre novedad.

LOS MARXISTAS SON RECHAZADOS EN OVIEDO

Asturias.—Las columnas gallegas que operan en la región asturiana ocuparon definitivamente el macizo montañoso de Tuero y el desfiladero de Peñafior causando bastantes bajas a los rojos.

—El Comandante militar general Aranda participa que el domingo realizaron un ataque desesperado a Oviedo los elementos marxistas empleando todas las reservas que poseían de bombas y material de guerra. Los rojos, al mando del ribisble generalísimo marxista González Peña, arrojaron ochocientas bombas de artillería, algunas del 15,5 sobre la población. Los aviadores rojos, pilotando quince aparatos, también arrojaron cuatrocientas bombas, algunas con líquidos inflamables produciendo pequeños incendios. Duró el furioso ataque desde la madrugada hasta el anochecer. La plaza sufrió durante aquel día doce bombardeos. Los rojos intentaron el avance protegidos por camiones blindados.

Toda la furia de los marxistas y todos los medios de combate no sirvieron para domeñar a las valientes tropas que luchan, impregnadas del espíritu patriótico del general Aranda y rechazan los ataques enemigos sin perder ninguna de las posiciones que ocupa el Ejército.

En un contraataque las fuerzas del general Aranda causaron numerosas bajas a los marxistas que avanzaban en columnas cerradas y se apoderaron nuestros soldados de buena cantidad de material de guerra modernísimo que abandonaron los rojos.

LA LUCHA EN OTROS FRENTES

Sector de Burgos. — Fueron copados por nuestras fuerzas en las líneas de Villarcayo siete guardias civiles, un jefe de asalto, un alférez, un cabo de carabineros, un conductor de auto y tres guardias de asalto, que prestaban servicio en las filas rojas.

Talavera de la Reina.—En las avanzadas de Maqueda fué rechazado un ataque de los rojos a los que se les hicieron cien prisioneros. En las cercanías de Escalona derribaron nuestras tropas a un avión rojo.

INFORMES PARTICULARES

Londres.—El viernes volaron sobre Madrid treinta aviones nacionales que arrojaron numerosas bombas que hicieron blanco en los principales puntos estratégicos de la población.

París. — El fantasmagórico ministro de Estado, Alvarez del Vayo, ha manifestado que el gobierno de Largo Caballero no es tan rojo como se le presenta, pues de ese gobierno forma parte un ministro nacionalista vasco, reaccionario y católico. Agregamos: Traidor a España, a la Religión y a la dignidad nacional.

Madrid.—El domingo se celebró el acto de imponer las insignias de Comandante honorario a “La Pasionaria”. Asistieron las milicias marxistas. Las insignias fueron colocadas en el pecho de la representante de la furia marxista por un comisario de guerra. “La Pasionaria” pronunció un discurso excitante.

DE LA DIVISION DE GUERRA

El glorioso Coronel Sr. García Escámez en Soria

En la tarde del sábado llegó a nuestra capital el laureado Coronel don Francisco García Escámez, figura militar destacada y que tan alto servicio ha prestado a España dirigiendo las operaciones realizadas en Somosierra.

Le acompañan su Ayudante, capitán señor Pineda, el Teniente Coronel de Estado Mayor señor Casas y el Alférez señor Miralles, hijo del que fué Gobernador de esta provincia que se ve afligido por la pérdida de otros dos de sus hijos, muertos en los combates librados.

Recien llegado el señor García Escámez, marchó a descansar al café-bar “Talibesay” y al ser advertida su presencia por el público le hizo una gran demostración de cariño y simpatía, dándose muchos vivas a España y al Ejército.

Por la noche fuimos recibidos por el prestigioso militar, que con toda atención y amabilidad nos expresó que, creada por el Gobierno de Burgos una División de Guerra en Soria que estará a cargo del heroico general señor Moscardó y hasta tanto que éste llegue a la capital, se ha encargado de ella accidentalmente.

Respecto a tropas, servicios, nada puede decirse, porque hasta ahora se ignora, pero aun sabiéndolo, la más elemental discreción aconseja no hacerlo público.

Asegura el señor García Escámez que la victoria es segura y en plazo no muy largo. España quedará libertada de la tiranía roja.

Ha recorrido los diferentes frentes que están afectos a esta División de Guerra y los respectivos jefes de columna le han comunicado muy optimistas impresiones.

En cuanto a Sigüenza, de momento, no hay nada después de lo expresado en los partes oficiales; pero no tardará mu-

do a los rojos para que no fueran cobardes.

Londres. — Los ministros de Azaña, que salieron de Madrid con ánimo de no volver, han visitado Ciudad Real, Valencia, y Barcelona con ánimo de reclutar gente que esté dispuesta a defender Madrid tan amenazado por las fuerzas nacionalistas. Los dinamiteros de Asturias, que saldrán para Madrid, fueron obsequiados en Valencia con un banquete oficial.

De Barcelona han huido los Consejeros de la Generalidad Torradellas, Domenech y otro con rumbo al extranjero.

IMPORTANTES AVANCES DE NUESTRAS TROPAS

Sigue el avance de las columnas nacionalistas sobre Bilbao y se espera que muy pronto se rinda la plaza de Eibar.

Continúa el cerco de Sigüenza, plaza que queda completamente incomunicada con Madrid y que muy pronto ha de rendirse.

Don Benito: Nuestras tropas han tomado las plazas de Oliva y Manchita.

Burgos. Se confirma que en el combate librado en las proximidades de Alcalá la Real, nuestras fuerzas tomaron a los rojos treinta camiones. Siguió el avance de nuestras columnas que llegaron a las cercanías de la línea férrea de Madrid a Valencia.

En el frente de Maqueda fué rechazado el enemigo y derribado un avión rojo.

cho tiempo en poder comunicar importantes noticias.

Nos manifiesta que ha observado un gran espíritu patriótico en Soria y conoce detalles, por la prensa, de las manifestaciones realizadas en esta ciudad con motivo de la toma de Toledo, que evidenciaron el elevado sentir del pueblo. Nos despedimos del señor Escámez haciéndole constar nuestra gratitud por su cariñosa acogida y recibimos del ilustre militar el honroso encargo de reiterar su saludo por medio de las columnas de nuestro periódico a los sorianos, ya que cuando pasó hacia Somosierra al comenzar el movimiento tuvo el gusto de saludarlos, en la persona de su Alcalde don Antonio Royo

Préstamos a los agricultores

La Junta de Defensa Nacional, atendiendo a las excepcionales circunstancias por que atraviesa la agricultura nacional, agravada por la corta cosecha triguera, ha acordado que el Banco de España, con cargo a la cuenta de Tesorería y hasta la suma de sesenta millones de pesetas, conceda a los agricultores auxilios económicos reintegrables, con la garantía del trigo cultivado por ellos mismos, en cantidad proporcional a los gastos de mano de obra ocasionados por las faenas de la recolección desarrolladas en el actual verano. A este efecto se estimará como único gasto computable con la apreciación del auxilio la cantidad de trescientas pesetas por cada individuo, patrono u obrero, que ininterrumpidamente haya intervenido en las mencionadas faenas.

INSTANTANEA SOBRE SIGÜENZA

La silueta de este Capitán, su apostura, su juventud y actividad, son conocidísimas del público soriano.

En el campo sus soldados —extraña mezcla de artilleros, infantería, ingenieros, falange, guardias civiles y de seguridad, todos con empuje de "harka"— le quieren con fanatismo, y él, a su vez, cuida y atiende a sus muchachos como si fueran hijos.

En la guerrilla o en el avance, va siempre en cabeza y así se explica que el primer herido en el asalto a los arrabales de Sigüenza lo fuera él.

Cuando, bien entrada la noche, pueden al fin meterlo en la ambulancia, camino del hospital, este valiente oficial dice satisfecho entre el grupo de soldados compañeros y jefes que le rodean:

—Es un placer sentirse herido en la batalla...!

Y al día siguiente, aunque con fatiga y bien vendado, ya está de nuevo entre sus soldados.

En estos que fueran felices valles de la Alcarria, si la pesadumbre y el dolor no se cernieran sobre ellos, desde la invasión de "gorritos rojinegros" en el pasado mes de agosto (militarios de la "Pasionaria", los "libertarios", los "Sin Dios", "C. N. T.", "P. O. U. M." y otras preciosidades por el estilo...) suelen las tropas habilitarse albergue—además de otros— en la pobre iglesia parroquial, que fué destruida por aquellos y en la Escuela, que, con aterradora frecuencia, se encuentra abandonada por el Maestro. ¡Signos de "crecimiento espiritual", como dijera un desdichado ministro que lo fué varias veces de Instrucción Pública en estos últimos tiempos...!

En una aldeita, tiene lugar el siguiente diálogo, tan infantil como sincero.

—Rosita; tú sentirás mucho no encontrarte ya en la Escuela...

La muchacha, graciosa y alegre como ella sola, de edad escolar y sin embargo hacendosa mujer de la casa de sus padres, responde:

—No señor... No mucho. Si esto durara más tiempo, los chicos nos sentiríamos más patriotas...

—¿...?

—Sí. Porque entonces la Escuela y los libros estarían como hoy los ve usted: "patas arriba..."

En la hierba, la escarcha; sobre valles y collados una neblina flota pesada ocultando el paisaje y las viviendas; frío, muchísimo frío en estas horas de la madrugada que preceden a la salida del sol.

Truenan los cañones desde bien temprano y mucho más madrugadores aún la infantería, requetés, ingenieros de transmisión y zapadores, máquinas, pertrechos guerreros y mulos, esperan desde la hondura del momento de asaltar las alturas.

Cuando los primeros rayos de sol acarician laderas y cumbres, todos los proyectiles tienen ya un objetivo fijo. Cañones de infantería y obuses de campaña; morteros y ametralladoras; fusilería y aviación, baten los obstáculos tan eficazmente que, merced a la mañana, nuestros soldados se han apoderado de los almacenes de Imón y de la Cmeda, huertas y arrabales.

Con los que vuelven, mediada la tarde, viene el señor Domingo, un ya de edad madura labrador y transportista; seco, moreno, alto... Es guía de nues-

tras fuerzas por los senderos dando vista a Sigüenza; donde están su casa y los suyos, de quienes la revolución le sorprendió alejado.

Ya en la aldeita, nuestro hombre, demudado y pálido, ahogado a la voz por la emoción, pide a una mujer:

—Cóseme aquí (señalando el pecho) estas medallas...! Fué milagroso que tantas balas rozaran mi ropa y no me hiriera ninguna...

Y sobre un rojo "Viva España" bordado de mano tosca sobre la lana blanca de un chaleco de punto, quedan cosidas fuertemente ¡no importa qué medallas...!

Fué la Fe el milagroso talismán...

—¡Viva el Requeté...! dice un grito fiero que rompe el silencio de la noche, cuando por una puerta, en el recinto amurallado de la antigua aldeita, va a entrar una compañía de estos bravos muchachos de boina colorada, cuya vida de campaña, presiden invariablemente un crucifijo, un rosario y unas lises...

En otro momento cualquiera, sobre un parapeto, por senderos y caminos extraviados, por montes y valles, oiréis el himno de los muchachos de Falange, caballeros de la España imperialista; el águila y el haz sobre su pecho y al aire sus guiones y banderas rojinegros...

Pero hay aún por estos pobres campos y aldeas redimidas otra juventud, cuya vida de soldado mueve a continua y emocionada admiración.

Destrozados de ropa, negros y curtidos de fríos, vientos y soles, cubiertos de polvo o de sudor; unos, con una serenidad desconcertante, llevan el carrete de alambre y el teléfono a las mismas guerrillas; otros, sonrientes bajo los cascos acorados, el pitillo en la boca, llevan consigo cargas de explosivos que colocan de noche aún bajo los mismos pies de guardias rojas, en puentes, vías y edificios; aquellos, con maestría y precisión insuperables, manejan obuses y cañones, colocando justamente el proyectil allí donde un teléfono, distante y apartado les indica el emplazamiento de la guarida, el parapeto o el nido que ellos no pueden ver, el objetivo que hay que batir...

Son los que curan, son los que guisan, son los que conducen bajo la lluvia de balas y metralla a veces por campos, por montes y laderas, automotores que, más que terrestres, parecen haber salido volando...! ¡En tales sitios se los ve...!

Son la infantería, artilleros, ingenieros y zapadores, sanitarios, conductores nuestros...

Son, en suma, la juventud de nuestro Ejército Español, todo bravura, heroísmo y disciplina, a quien entre todos hemos de coronar con el laurel de la victoria...

Severiano LATORRE.

La procesión del domingo

Sobre las seis de la tarde del domingo último salió del templo de Santo Domingo, recorriendo el itinerario acostumbrado, solemnísimamente procesión cantando el Santo Rosario. Figuraban en la procesión, que fué presidida por las autoridades, los niños del Colegio de Padres Franciscanos de esta Residencia, asilados del Hospicio Provincial, numerosos fieles y representaciones de Falange Española, Requeté y Acción Ciudadana.

Al brillante acto concurrió la Banda Municipal.

NOTICIAS

El Coronel García Escámez en Soria.—El ilustre Coronel don Francisco García Escámez, que tan brillantes éxitos ha conseguido al mando de las columnas de Somosierra, nos envía un atento B. L. M. participándonos haberse hecho cargo accidentalmente del mando de la División de Soria.

Muy sinceramente agradecemos el saludo del señor García Escámez, al que deseamos grata estancia en nuestro país y le ofrecemos nuestra cooperación para cuanto redunde en beneficio de la salvación de España.

Periodista al frente.—El sábado último salió para Sevilla con el fin de incorporarse a aquella División nuestro estimado compañero don Antonio Sánchez Gómez, director de "Labor", como perteneciente al cupo de filas del segundo reemplazo de 1932.

Fallecimientos.—En Valdeavillo ha dejado de existir doña Alejandra Caballero Cid, madre de nuestro buen amigo don Victorino Vinuesa, maestro de aquel pueblo al que expresamos nuestro sentido pésame, así como a los hijos de la finada, hermanos, nietos y demás familiares.

—En Villasayas falleció, a los 69 años de edad, la respetable señora doña Valentina de Miguel y Miguel, cuya muerte causó gran sentimiento en dicha villa.

Expresamos a sus apenados hijos y demás familia nuestro más sincero pésame por la desgracia que experimentan.

Un coche de los rojos.—El sábado en la plaza de San Esteban fué exhibido un magnífico camión, marca Dodge, último modelo, de tres mil kilos de carga, que llevaba unas inscripciones en rojo que decían "Columna Pérez. Los legionarios de la muerte. Núm. 40".

Presentaba numerosos impactos de bala y metralla, las aletas debladas y un poco destrozado. En el parabrisas, a la misma altura del volante, aparecían dos balazos que atravesaban también el baquet.

Tenía adosada una tabla con la siguiente inscripción: "Cogido por el capitán Gonzalo Las-tra y pasado antes por los tiros precisos de ametralladoras y la batería del batallón de Montaña número 8".

El vehículo, que nos dicen fué cogido a los marxistas en Navarra, resultando muertos la mayoría de sus ocupantes, se halla hoy destinado al servicio de transportes para el Ejército de Navarra.

Un niño ahogado.—El señor alcalde de Almazul comunica a este Gobierno civil que en el pilón de la fuente de dicho pueblo apareció ahogado el niño Angel Márquez García, de tres años de edad.

Manifestación patriótica en Almenar.—Con motivo de la toma de Toledo y liberación de los gloriosos defensores del Alcázar se organizó en la importante villa de Almenar una grandiosa manifestación patriótica figurando numerosos vecinos y milicianos de Acción Ciudadana de Almenar, Cardejón, Jaray, Castejón del campo y otros pueblos, así como fuerzas de la Benemerita a las órdenes del Comandante del puesto y balillas. También concurrieron las niñas y niños de las escuelas con sus maestros. La manifestación se dirigió a la Ermita de la Virgen de la Llana en donde el señor Cura Párroco de Castejón del Campo pronunció elocuente plática en acción de gracias por la liberación de Toledo.

Después de la misa se organizó de nuevo la manifestación patriótica que revistió extraordinaria brillantez.

Aviso.—Los corresponsales administrativos de esta provincia de la "Editorial Universal" formada por los periódicos "El Liberal", "El Heraldo" y la "Moda Práctica", de Madrid, que tengan saldos pendientes de pago con aquella Editora, deberán presentarse inmediatamente en la Delegación de Hacienda, los de la Capital (Negociado Liquidador de Utilidades, don José Mozas) y los de los pueblos, comunicar el saldo enviando su importe.

En beneficio de la suscripción nacional.—El Ingeniero Jefe del Distrito Forestal de Soria ha comunicado al Gobernador civil de la provincia señor Casado que el guarda forestal Constantino Tarancón, de Valdeavellano de Tera, ha donado la paga íntegra del pasado mes para la suscripción patriótica nacional.

También el contratista de obras, de Soria, don Carlos García, las autoridades y obreros de Voizmediano han acordado, mientras duren los trabajos de la carretera de Voizmediano a Agreda, dejar el importe de una hora diaria para la suscripción en favor del Ejército salvador de España.

Aplaudimos ambos rasgos de patriotismo.

Muerte de un héroe.—A consecuencia de la herida sufrida el día 19 de septiembre, falleció, el domingo, en el Colegio del Sagrado Corazón, de esta ciudad, el requeté de Fustiñana (Navarra) Saturnino Marchite Urzay.

Generosamente ha dado su vida por Dios y por la Patria este valeroso joven y ha sobrellevado con ejemplar resignación los dolores de sus últimos días.

Es de creer que Dios le haya otorgado ya el premio de su sacrificio y rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Reciban su atribulada esposa doña Teresa Gil y sus padres don Prudencio y doña Ignacia, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Gestiones del Presidente de la Diputación.—El Presidente de la Diputación Provincial de Soria, señor García de Diego, visitó en Valladolid a su hermano el Gobernador civil de aquella provincia informándole de las dificultades que el año actual existen para trasladar el ganado trashumante por las cañadas conocidas e interesando que las Compañías ferroviarias den toda clase de facilidades para trasladar el mencionado ganado por ferrocarril.

Tanto el señor García de Diego como los comisionados que le acompañaban encontraron toda clase de facilidades para el éxito de su gestión.

Guardias de Asalto que se pasan al Ejército.—El domingo último llegaron a nuestra ciudad un Teniente, dos Sargentos, tres cabos y cinco guardias del Cuerpo de Asalto, que prestaban últimamente servicio en Guadalajara y aprovechando una oportunidad pasáronse al lado del Ejército, haciendo su presentación en Alcolea del Pinar.

Refieren los evadidos que en Madrid y Guadalajara han sido fusiladas numerosas personas de derechas y que en las filas rojas, reina una completa demoralización e indisciplina.

Muestranse contentísimos de haber podido llevar a efecto su evasión para servir la causa de España al lado del glorioso Ejército nacional.

Funerales por don Alfonso Carlos de Borbón.—Organizados por la Junta Provincial Carlista de Guerra, se celebraron ayer en el templo de Nuestra Señora La Mayor, a las once, solemnes funerales por el alma del Augusto Caudillo de la Tradición don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este.

Al acto, que revistió gran solemnidad, asistieron numerosos fieles y fue presidido por el Coronel señor García Escámez y autoridades civiles y militares.

Orden sobre la incorporación a filas.—A fin de evitar torcidas interpretaciones, se hace saber que los individuos del reemplazo de 1932 que deben incorporarse son:

Cupo de filas del segundo llamamiento.

Cupo de instrucción nacidos en el segundo semestre.

Los que no verifiquen su presentación seguidamente, serán castigados con arreglo al Código de Justicia Militar.

Zaragoza, 4 de octubre de 1936.

Es copia.—El Gobernador Militar, Gregorio Muga

En la sección de anuncios, el de la feria de Noviercas.

Servicio de socorro.—Radiogramas recibidos en la receptora de Casa Pastora, el día 4 del actual:

"De Barcelona para Soria.—Vda. de Claudio Alcalde, de Soria, para Adradas. Comuníquese a Vda. de Vicente Moreno que su familia de Barcelona se encuentra bien".

"De Barcelona para Soria.—Juan Megino, de Soria, comuníquese a Juliana Camacho que su familia de Barcelona se encuentra bien".

Casa Pastora continuará efectuando diariamente, debidamente autorizado, este humanitario servicio, que nosotros gustosamente daremos a conocer a nuestros lectores.

"Clotilde Millán. Santa M.ª de Huerta.—Su familia bien, en Barcelona".

Natalicio.—Ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, doña Benita Vázquez, esposa de nuestro querido amigo don Maximino de Miguel.

Nuestra más sincera enhorabuena a los venturosos padres.

†

LA SEÑORA

Doña Valentina de Miguel y Miguel

Falleció en Villasayas (Soria)

el día 24 de Septiembre de 1936, a los 69 años de edad

D. E. P.

Sus afligidos hijos don Alvaro Antón de Miguel, Secretario del Ayuntamiento de Tajahuerce y don Isidoro Antón de Miguel; hijos políticos doña Matilde Calonge Calavia y doña Marcela Moreno y demás familia,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, suplicándoles una oración por el alma de la finada.

Villasayas 5 de Octubre de 1936.

DE CALATAYUD

Misa de campaña y brillantísimo desfile

El domingo último, en Calatayud se celebraron brillantísimos actos.

En la terminación del paseo del Marqués de Linares se había levantado un artístico altar adornado con tapices y flores y exornado en sus extremos con las insignias de Falange Española; en su centro había colocado un magnífico crucifijo de talla.

Todos los andenes del espléndido paseo, así como la carretera estaban ocupados por fuerzas de Falange de distintas regiones y pueblos, en las que destacaban numerosas agrupaciones femeninas, Guardia Civil, requetés, Milicias ciudadanas y flechas, que llegaban hasta la Plaza del Fuerte.

Rodearon el altar cincuenta y seis magníficas banderas de diferentes provincias y ofició el Capellán de Falange de Calatayud don Ángel Marco.

El desfile, que duró cerca de dos horas, fué algo insólito, fantástico. Los vivas a España una, grande y libre y el grito de ¡arriba España! se repetían en todas las calles y balcones. Pude asegurarse que desfilaron más de 4.000 personas.

En la Plaza del Fuerte se había levantado una bonita tribuna, desde la que las autoridades presenciaron el desfile.

De Soria asistieron el Comandante de Falange don José Suárez Llanos y su esposa doña Josefina Baratech, jefe local de la Sección Femenina de Huesca con las Falangistas sorianas y Flechas uniéndose a las primeras las Falangistas del pueblo de Illueca.

También asistió una nutrida representación de Falange Femenina de Arcos de Jalón. La representación de EL AVISADOR NUMANTINO y de la sección de Propaganda y Prensa de Falange de Soria la ostentó nuestro compañero don José María Sanz.

Llamó la atención en el desfile la agrupación de señoritas enfermeras, y las gentiles periodistas de "Amanecer" y de Propaganda y Prensa de Zaragoza señoritas Eloisa y Elvira Pérez y Tina Carnicero, las que seguramente visitarán también nuestra capital en ocasión oportuna.

La organización fué inmejorable y el orden no obstante la enorme aglomeración completo.

El Director de "Heraldo Bilibilitano" y demás periodistas de Calatayud así como las Autoridades de la simpática villa aragonesa y los jefes de Falange Española dispensaron a los periodistas numerosas atenciones, a las que quedamos altamente agradecidos.

Nota del Gobierno Civil.—El Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, en telegrama fecha de hoy, me ruega que por medio de la Prensa de esta provincia dé las gracias a las distintas entidades y particulares que han dirigido telegramas de felicitación y adhesión a Su Excelencia el Jefe del Estado, no haciéndolo directa y particularmente por no recargar el servicio en las comunicaciones telegráficas.

AMA DE CRIA se necesita, con leche de cuatro a diez meses, para criar en casa de los padres. Dirigirse a Caballeros número 25. 1.º Soria.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—En vista de las circunstancias por que atraviesa nuestra querida España, el Ayuntamiento de mi presidencia de acuerdo con los vecinos ha acordado suspender en el presente año las fiestas que anualmente se celebraban los días 13 y 14 del actual, teniendo lugar únicamente los actos religiosos.

Fresno de Caracena, 1 de octubre de 1936.—El Alcalde, Ambrosio Portillo.

AL CERRAR

Vibrantes arengas del Coronel Yagüe en Burgos. Nuestras heroicas tropas avanzan en Vizcaya y toman Santa Cruz de Retamar, derrotando a los marxistas, a los que causan más de cien muertos.

LUCIA SE HA SUICIDADO, DESPUES DE MATAR A SU MUJER Y A SU HIJA

TENERIFE.—Comunican de Biarritz que han llegado a dicha localidad francesa algunos refugiados procedentes de Madrid.

Han manifestado los recién llegados que las esposas de los señores Azaña y Casares Quiroga habían marchado en avión con rumbo a Francia.

También han traído los viajeros la triste noticia de que el señor Lucia, jefe de la Derecha regional valenciana, filial de la Ceda, que adhirió en los primeros momentos al movimiento marxista, se ha suicidado, después de haber dado muerte a su esposa y su hija.

(Del "Heraldo de Aragón")
BOMBARDEO EN LA COSTA DEL MEDITERRANEO

ROMA.—El comandante del "Almirante Cervera" ha enviado esta noche un radio al general Franco dándole cuenta de haber bombardeado la costa del Mediterráneo, a la altura de Barcelona.

PATRIÓTICOS DISCURSOS DEL CORONEL YAGÜE

En el locutorio de Radio Castilla, primero, y después ante la demanda de numeroso público, nuestro ilustre paisano, el heroico Coronel don Juan Yagüe, jefe del Tercio, pronunció vibrantes y patrióticos discursos que fueron acogidos con estruendosas ovaciones.

Ensalzó las virtudes de estas tierras de Castilla, tierras mártires, que hay que trabajarlas con todo el esfuerzo humano. Tierra de Castilla la de los hombres sarmentosos, la de las fuertes mujeres venturosas, que dan sus hijos para la guerra que ha de salvar a España, con alegría, porque saben que al salvar a España salvan a Castilla.

Recuerda el caudillo los momentos de zozobra y de angustia cuando se preguntaba cómo podría resolverse el gravísimo problema nacional que estaba planteado. Mis Legionarios y Regulares, dice, tenían el Estrecho por medio y no podían contribuir a la patriótica obra de salvación iniciada en toda España. Yo les decía a mis subordinados que existe Castilla; que ignoraba si eran muchos o pocos los enemigos; que los castellanos resistirían el tiempo necesario para oponerse a la acción del enemigo; que, aquí en Castilla, mis Legionarios y mis Regulares tendrían otros compañeros tan fuertes y tan valientes como ellos y que cuando pisaran la tierra de Castilla se arrodillasen y besaran aquella tierra que había de salvar a España. Los Regulares y los Legionarios confiaban en mis palabras.

Hemos recorrido victoriosamente Andalucía; hemos liberado a Extremadura. Los Legionarios se dirigen ahora a Madrid.

En los primeros momentos no teníamos más que un inmenso amor a España; un afán grandísimo de librarla de la tiranía marxista. Hoy disponemos de hombres, de material de guerra, de todos los elementos para triunfar y vencer. Las hordas rojas corren como conejos ante nuestra presencia, porque carecen de ideales y sólo les anima un bastardo espíritu ma-

terial. Son cobardes y únicamente muestran vigor para asesinar a mujeres y niños indefensos, para cometer crímenes a mansalva. Cuando se enfrentan con nuestras tropas no importa que los marxistas dispongan de mayor número de hombres; corren, repito, como conejos.

Añade que de las tropelías y de los crímenes que se han registrado en Andalucía y Extremadura se ha librado Castilla, porque aquí los hombres no han sido cobardes y no se han dejado vencer por las hordas socialistas.

Los castellanos se han defendido por sí solos, sin contar con la ayuda de las fuerzas que Regulares y del Tercio habían de prestarles en los primeros momentos, por la defección de la cobarde escuadra pirata. Esta escuadra que sólo ha tenido valor para bombardear los puertos abiertos, matando a mujeres y a niños, pero cuando aparecieron dos barcos de España, los buques traidores desaparecieron cobardemente.

Hoy somos dueños del Estrecho de Gibraltar. Bastaron dos cañoncitos para hacer huir a los barcos piratas.

La victoria es segura, teniendo Generales de tanto mérito y de tanto prestigio como Franco y Mola.

Huyen los catalanes en cuanto ven Legionarios y Regulares. Lo mismo ocurre en Valencia y en Asturias. Los mineros asturianos bien me conocen y yo bien los conozco. No resistirán a nuestro empuje.

Cuando el mando lo ordene, entraremos en Madrid al grito de ¡viva España!

Terminó el glorioso caudillo dando vivas a Castilla, a Burgos y a España, que se contestaron con indescriptible entusiasmo.

Por la tarde se celebró en Burgos, en honor del Coronel Yagüe y de los defensores del Alcázar de Toledo, un brillante desfile militar.

El pueblo pidió que hablase de nuevo el Coronel Yagüe y éste volvió a pronunciar un magnífico discurso concebido en iguales términos que el que dejamos transcrito.

Nuestro ilustre paisano fué aplaudido y vitoreado con gran entusiasmo y recibió la felicitación de cuantas personas le escucharon.

NOTICIAS OFICIALES

Burgos.—No obstante el fuerte temporal reinante, las fuerzas que operan en el sector de Vizcaya han ocupado Berciar-tua, al S. O. de Ondárroa.

Las columnas del Sur, siguiendo el avance desde Toledo, han ocupado Huecas, Fuen-salida, Portillo y la importante posición de Santa Cruz de Retamar. En los tres primeros pueblos han dejado los rojos más de 100 muertos.

No se puede precisar el número de bajas socialistas en Santa Cruz de Retamar, porque nuestras tropas entraron victoriosas en este pueblo al anoche-cido, después de asaltar energí-camente las triples líneas de trincheras de los rojos.

Las fuertes concentraciones enemigas han salido huyendo a la desbandada, con dirección a Madrid.

INFORMES DE ORIGEN PARTICULAR

Londres.—Largo Caballero ha manifestado que considera

llave de la defensa de Madrid el sector de Aranjuez, y en este punto se concentran numerosas fuerzas socialistas para oponerse al avance de nuestras tropas.

Intúl será este empeño, porque Aranjuez no ofrece las dificultades que fueron vencidas en Maqueda.

Gibraltar.—Los buques "Canarias" y "Almirante Cervera", al servicio de España, han apresado un buque mercante que transportaba material para los marxistas.

Se sabe que el "Almirante Cervera", que con tanta eficacia bombardeó a Barcelona y Valencia, reanudará por la noche un intenso bombardeo en determinados puntos de la costa mediterránea dominados por los rojos.

París.—El Comité de no intervención en los sucesos de España ha acordado no tomar en consideración las manifestaciones del Gobierno de Largo Caballero sobre quejas por la ayuda que dicen prestan varios países al Ejército español.

Burgos.—Un Decreto del Jefe del Gobierno, General Franco, nombra para la Comisión técnica de Hacienda a don Juan Ventosa.

MUERTO POR LA PATRIA

Se conoció ayer la triste noticia de que, luchando en el frente de Sigüenza, había dado gloriosamente su vida por la Patria el bizarro sargento del Cuerpo de Seguridad don Guillermo de Jorge, quien durante algunos años prestó meritorios servicios en nuestra Capital, demostrando siempre laudables aptitudes, que le granjearon cariñosos afectos.

El bravo sargento, con otros guardias de Seguridad de la plantilla de Soria, solicitó el honor, que le fué concedido, de tomar parte en la liberación de Sigüenza, y en la noble empresa ha muerto, dando un alto ejemplo de patriotismo.

Nos unimos al duelo que en nuestra Ciudad causa esta desgracia y expresamos a la infortunada esposa del finado, a sus hijos y familiares y al Cuerpo de Seguridad, sentidísimo pésame.

OBSEQUIO A LOS HERIDOS

Días pasados fueron obsequiados en el Circulo de la Amistad todos los heridos procedentes del frente de Sigüenza que se encuentran hospitalizados en nuestra capital, cuyo acto, simpático en extremo, fué honrado con la presencia de nuestro dignísimo Gobernador Militar, don Gregorio Muga, el cual tuvo frases de cariño para estos héroes que han derramado su sangre en defensa de nuestra querida España.

Tenemos entendido que la Junta Directiva de dicho Circulo abraja el propósito de iniciar una suscripción entre sus socios, cuyo producto íntegro será destinado a la repetición de estos agasajos a los valientes defensores de España que halláanse heridos.

Anuncios

SECRETARIO.—Ayuntamiento de Carabantes. Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se halla vacante con carácter de interina la plaza de Secretario de este Ayuntamiento, con el sueldo reglamentario.

Los que deseen solicitar dicha plaza dirijan sus instancias a esta Alcaldía, en el plazo de ocho días a contar desde el siguiente a la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia pasado el cual se proveerá.

Carabantes, 2 de octubre de 1936.

ANTIQUÍSIMA Y MUY AFAMADA FERIA DE GANADOS EN NOVIEMBRE (Soria).
Autorizada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil, tendrá lugar los días 16 al 20 de este mes de octubre de 1936.

OFICIAL DE PELUQUERÍA.—cas pretensiones, se necesita en Casa Eusebio Azagra.—Ariza (Zaragoza).

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—En vista de las circunstancias actuales que atravessamos en esta nuestra querida Patria, el Ayuntamiento de este pueblo ha acordado suspender las fiestas que habían de celebrarse los días 12, 13 y 14 del actual mes.

Tejado, a tres de octubre de 1936. Alcalde. P. O. Anselmo Ruiz.

VACA.—Se vende una vaca con ternera, de ocho días, segundo. Dirigirse a don Teodoro García Miranda de Duero.

HERRERO.—Desde el primer octubre se halla vacante la plaza de herrero del pueblo de Mazalvete y su cargo Ojuel, que dista un kilómetro carretera, con la dotación anual de 300 pesetas, con el vencimiento preferible entienda de maquinista contando con veinte máquinas en lante.

Los aspirantes a dicha plaza se dirigirán al señor Alcalde hasta el día del corriente, pasado el cual se proveerá.

El Alcalde Domingo García

GUARDA.—Por fallecimiento que la desempeñó durante 47 años, se halla vacante la plaza de guarda-jurado de la Sociedad del monte "bajero" de Allas en término de Cabrera con el haber anual de 300 pesetas, doce meses de trigo, la tercera parte del producto infracciones y otros ingresos de finca.

Se admiten solicitudes en el plazo de 30 días y los aspirantes cumplirán las condiciones principales de moralidad, conducta y no haber sido procesado.

Arenillas, 30 de septiembre de 1936. El Presidente, Gregorio Barrera.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.—En vista de las circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria, este Ayuntamiento ha acordado suspender las fiestas que en honor de su patrona la Virgen de la Vega, se venían celebrando los días 12, 13 y 14 del actual, si bien se celebrarán como siempre las funciones religiosas. ¡Viva España!

Aguiaviva de la Vega, 4 de octubre 1936.—El Alcalde, Zacarías Cacho.

FARMACEUTICO.—Se halla vacante la plaza de Inspector Farmacéutico municipal de este partido, compuesto de la fecha como matriz, y de Felguimes, Pinilla del Campo y Jorba Cárdenas como anejos, con la retribución anual de MIL CIEN PESETAS, a fechas por trimestres vencidos en la comunidad Sanitaria provincial.

También se hallan vacantes las plazas de Farmacia de los pueblos expresados anteriormente, y además las de los centros DOSCIENTAS QUINCE FANEGAS de trigo puro de buena clase, satisfecho por años vencidos en 29 de septiembre de cada uno de ellos.

Los aspirantes a dicha plaza dirijan sus instancias debidamente documentadas a esta Alcaldía, en término de OCHO DIAS contados a partir de la publicación de este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, pasados los cuales se proveerá.

Villasayas, 3 de octubre de 1936. Alcalde, Tomás Pastor.

VACANTE DE HERRERO.—Se halla vacante la plaza de herrero de la villa, con el haber que el agraciado venga con el vecindario.

Los que deseen solicitarla lo harán en instancia dirigida a esta Alcaldía, en el plazo de ocho días contados a partir de que aparezca este anuncio inserto en EL AVISADOR NUMANTINO, pasados los cuales se proveerá.

Villasayas, 3 de octubre de 1936. Alcalde, Tomás Pastor.

DULERO.—Se halla vacante la plaza de encargado de la custodia del ganado mayor de los vecinos ganaderos de este pueblo, con el haber que el agraciado venga con el vecindario.

Los aspirantes a dicha plaza dirijan sus instancias a esta Alcaldía, en el plazo de ocho días contados a partir de que aparezca este anuncio inserto en EL AVISADOR NUMANTINO, pasados los cuales se proveerá.

Villasayas, 3 de octubre de 1936. Alcalde, Tomás Pastor.

COCHE de niño, seminuevo, se vende. En la Administración de este periódico darán razón.

SEÑORA sola cedera habitación otra señora. Sitio céntrico. Informarse en esta Administración.

SUBASTA.—AYUNTAMIENTO SAUQUILLO DE ALCAZAR.—En vista de las atribuciones que a los Ayuntamientos conceden las instrucciones para la adaptación y régimen de los terrenos de aprovechamiento común, a los efectos de aprovechamiento común, el Ayuntamiento que presido tiene el honor de señalar el día 20 del corriente y do de la UNA de su tarde para la subasta en esta Alcaldía de la subasta de ciertos esteros de leñas bajas para carbón clase encima, del monte denominado "de las leñas", cuyo tipo de tasación es la cantidad de 300 pesetas, cuya cantidad ha de servir de base para la subasta, que se celebrará por el sistema de pujas a la hora, en el salón de este Ayuntamiento.

Sauquillo de Alcazar, 3 de octubre de 1936. El Alcalde, Anacleto Igea.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para en su casa, primer parto, leche de 24 años de edad, y casada. Dirigirse a José Salas, Comerciante, Huesca (Zaragoza).

SORIA.—Imprenta de E. Las...

Subscripciones en favor del Ejército Nacional

Las Fraguas

Ayuntamiento, 50 ptas.; Clemente Soria, 0,50; Gracia Gonzalo, 2; Jacinto Soria, 1; José Ca-
 2; Luis González, 1; Cipriano Izquierdo,
 Casimiro González, 10; Genoveva Gómez, 5;
 Yagüe, 14; niña Trinidad Martínez, 1; Leo-
 Soria, 2; Deogracias Soria, 5; Gabino Aldea,
 Sebastián Aldea, 2; Florencio González, 1; Ra-
 González, 1.
 Soria, 2; Cesáreo González, 2; Domingo
 10; Mateo Pérez, 2; Román López, 2;
 López, 1; Vicente Hernández, 1; Aniceto
 1; Basilio Aldea, 2; Tomás Aldea, 1; Félix
 4 pollos.
 del general, 133,50 ptas.
 Fraguas y septiembre 1936. El Alcalde, Jo-
 Serrero.

Aquillo de Boñices

Alfonsina Fuentemilla, 24 huevos; Justo García, 5
 y 1 gallina; Bienvenido Díez, 12 huevos y 1
 Segundo Gallego, 2 gallinas; Arquipo Ga-
 conejo; Juana Jimeno, 7 docenas de huevos;
 Jimeno, 5 ptas.; Gregorio Pérez, 1; Isidra
 1 gallo y 1 hogaza pan; Esther Martínez,
 Eufemio Andrés, 2 gallinas y 18 hue-
 Clemente Jimeno, 5 ptas.; Ciriano Miguel, 1
 conejo y 12 huevos; Saturnino Andrés, 6
 de huevos; Mauricio Borobio, 2 hogazas de
 1 gallina; Esperanza Andrés, 18 huevos, 1
 y 1 conejo; Modesto López, 12 huevos, 1
 y 1 pollo.
 do Andrés, 24 huevos; Peón Caminero, 12
 y 1 gallina; Salustiano Velloso, 2 gallinas;
 Martínez, 4 pollos; Cipriano Jiménez, 5 pe-
 Aurelio Jimeno, 1 carnero; Manuel Sanz, 24
 y 3 gallinas; Teodoro Labanda, 10 cajetillas
 de tabaco; Esperanza Labanda, 2 ptas.
 Martínez, 10 librillos papel; Araceli Ló-
 cordero; Eugenio López, 24 huevos y 1 po-
 Raimundo Gómara, 1 gallina; José Sanz, 10
 Pedro Jiménez, 2; Julián Tutor, 3 paquetes
 de tabaco; Cornelio Domínguez, 1 cordero; Ayun-
 50 ptas.; Máximo Gallego, 2 paquetes de
 de tabaco; Emiliano del Poyo, 5 ptas.
 total, 29 docenas huevos, 24 gallinas, 3 ho-
 gaza pan, 3 conejos, 3 corderos, 15 cajetillas de
 10 librillos de papel y 115 ptas.
 Aquillo de Boñices y septiembre 1936.—El Al-
 Eufemio Andrés.

Pinilla del Campo

Andrés Millán, 1 cordera; Vicente Millán, id.;
 Laizlesia, 1 pollo; María Millán, 1 conejo;
 Domínguez, 1 pollo, 2 conejos y 6 hue-
 María García, 2 gallinas y 6 huevos; José En-
 1 pta.; Luisa García, 1 conejo y 5 ptas.; An-
 Urbano Gil, 0,50 ptas.; Filomena Millán, 1
 Silveria Ciriano, id.; Concepción y Asunción
 10, id.; Andrés Millán, 1 gallina y 6 huevos;
 Alvarez, 1 conejo, 6 huevos y 1 pta.
 Laizlesia, 1 pollo; Felipa Gil, 2 conejos;
 Millán, 1 cordero, Teófila Enciso, 1 po-
 Mariano Enciso, 2 corderos; Manuela Enciso,
 tocino y 2 id. de garbanzos; León y Narciso
 1 gallo, 1 conejo y 24 huevos; Bernardo
 1 cordero; Mateo Celorrio, 2 id.; Ciria de
 1 id.; Victoria Alcalde, 1 conejo, 1 libra de
 y 12 huevos.
 Enciso, 1 gallina y 7 ptas.; Claudio Celor-
 corderos; Galo Marco, 2 pollos; Evaristo
 1 cordero; Vda. de Vicente Enciso, 3 id.;
 Domínguez, 1 pollo y 12 huevos; Agustín
 12 huevos y 5 ptas.; Telesforo Millán, 1
 Alejandro Marco, 2 gallinas; Tomás Her-
 1 conejo y 1 pta.
 Rubió, 3 ptas.; Jorge Sanz, 2 pollos;
 Millán, 2 kilos tocino y 8 id. de garbanzos;
 Marco, 1 conejo y 6 huevos; Mariana Her-
 1 pollo y 1 gallina; Teresa García, 2 cone-
 María Ciriano, 1 gallo; Pilar Lorente, 2 po-
 Emiliana Lorente, 1 conejo y 1 pato.
 del Domínguez, 1 pollo; Juan José Romero, 1
 Felicia Romero, 2 conejos; Asunción Ciria-
 pollo; Evaristo Enciso, 6 huevos.
 precedentes donativos ascienden a 16 reses
 27 aves de corral, 16 conejos, 96 huevos, 7

kilos y medio de tocino, 10 kilos de garbanzos, 1 li-
 bra de chocolate y 23,50 ptas.
 Pinilla del Campo, septiembre de 1936. El Alcal-
 de, Leandro Millán.

San Felices

El Ayuntamiento, 60 ptas.; Lino Delgado, 50;
 Josefa Jiménez Peña, 50; Aquilino Lalinde, 5, una
 res lanar, un conejo y una gallina; Demetrio La-
 linde, 5 ptas.; Aurelio Delgado, 5; Valentín S. Po-
 yo, 5; Isidro Peña, 5; Zacarías Guerrero, 5; Pri-
 mo Lalinde, 5; Tomás Jiménez, 50; Florentino
 Sánchez, y Quiteria Rupérez, 5; Manuela Sainz,
 0,50; Eustaquia Poyo, 24 kilos pan.
 Sebastián Jiménez, 25 ptas.; Andrés Jiménez, 5;
 Feliciano Calvo, 25; Isidro Cabello, 15; Félix Po-
 yo, 5; Eugenio Poyo, 10; Manuel Madurga, 1 co-
 nejo Rosalía Poyo, 1 pta.; Damián Poyo, 2,50; Jo-
 sé Lalinde, 1 media de cebada; Leandro Poyo, Va-
 lentin S. Jiménez, Santos Guerrero y Pedro S. Llo-
 rente, 4 capazos de trigo; Miguel Cihuelo, 1 pollo;
 José G. Sarnago, 5 ptas.; María Jesús Sainz, 0,10;
 María Sainz, 5 ptas.; Araceli Sainz, 1 toalla; Se-
 rafín Ayensa, 5 ptas.; Domingo G. Sainz, 5; Juan
 Poyo, 1; Catalina Jiménez, 1 fanega trigo; Una se-
 ñora, 5 ptas.; Petra Peña, 1,10 ptas.
 Carmen Sainz, 0,10; Pio Jiménez, 1 media de
 trigo, y 2 camisas; Saturio Alvarez, 13 kilos trigo;
 Crispín Lalinde, 7 cels.; Vicente Sánchez, 13 ki-
 los; Eusebio Poyo, 20 ptas.; María Poyo, 1; Petra
 Peña, 1; Manuel Guerrero, 15 kilos trigo; Pedro
 Guerrero, una media; Leocadio Calvo, 25 ptas.;
 Encarnación Calvo, 5 kilos judías; Ismael Guerre-
 ro, 1 docena huevos; Antonino Lorente, 1,50 ptas.;
 Epifanio Jiménez, 2 pesetas.
 Julio Arellano, 17 kilos trigo; Marcelino Poyo, 1
 pta.; Fulgencio Peña, 5; Hedefonso Alvarez, 2; Mi-
 guel Ruiz, 25; Cecilio Poyo, 2; Cipriano Guerre-
 ro, 1; Escolástico Jiménez, una media de trigo y 1
 jamón; Antonio Calvo, 25 ptas.; Elías Calvo, 2;
 Paulino Peña, 1 media de trigo; María Sánchez,
 1 pta.; Ismael Peña, 6 kilos de trigo; Federico
 Sarnago, 1 pta.; Ambrosio Peña, 23 kilos trigo;
 Ricardo Sarnago, 5 ptas. y 1 media de trigo.
 Basilio Soria, 3 celemines; Francisco Calvo, 3;
 Faustino Calvo, 10 ptas.; Matías Peña, 27 kilos
 trigo; Cayetana Poyo, 1 pta.; Alejandra Delgado,
 0,45; Amalia Jiménez, 8 kilos judías; Francisca
 Sarnago, 1 pta.; Teógenes Calvo, 5; Juliana Ca-
 bello, 2 anillos de oro; Raimundo Poyo, 13 kilos de
 trigo; Inocencio Lalinde, 8; Manuel Cabello, 25
 ptas.; Tomás Jiménez, 8 kilos trigo; Miguel Cal-
 vo, 17; Isabel Lorente, 4 celemines; Eusebio Al-
 varoz, 1,85 ptas.; Angel Sarnago, 15 kilos trigo;
 Doroteo Cabriada, 2 ptas.
 Felipe Lalinde, 1 pta.; Petra Alaiaga, 1; Casto
 Calvo, 18 kilos trigo; Pedro Sarnago, 4 ptas.; Da-
 río Sarnago, 1; Trinidad Ruiz, 2 kilos judías; Cán-
 dida Peña, 0,55 ptas.; Joaquín Jiménez, 1; Germán
 Jiménez, 12 kilos trigo; Juan M. Jiménez, 9; Fé-
 lix Peña, 6; Catalina Jiménez, 7 kilos pan; Justo
 Peña, una media de trigo; Serapio López, 4 kilos
 pan; Eusebio Sainz, 1 gallo; Justo López, 1 pta.
 Lino J. Poyo, 3 celemines cebada; Lino Delgado,
 1 conejo; Julio Lalinde, 1 pta.; Carmelo Lalinde, 2
 pañuelos; José Luis Lalinde, 1; Rufino Guerrero,
 2 ptas.; Ceferina Poyo, 0,50; Juan de Dios Peña,
 0,50; Gabriela Lorente, 0,50; Magdalena Calvo, 1;
 Sixta Poyo, 1; Agapito López, 9 kilos trigo; Gre-
 goria S. Calvo, 1 fanega; Aquilina Cabello, 2 ptas.;
 Toribio Guerrero, 2 celemines centeno; Juan M.
 Guerrero, 2 ptas. y 1 celemin de judías; Félix Llo-
 rente, 1 lata de sardinas en aceite de 6 kilos; Jua-
 na Sarnago, 5 ptas.; Francisca Cabriada, 1; Lau-
 reano, 5 celemines trigo; Gregoria S. Lalinde, 1
 media; Domingo Guerrero Poyo, 1 fanega; Feli-
 ciano Alvarez, 8 kilos trigo.
 Samuel Cabello, 18 kilos trigo; Miguel Pablo, 1
 media Francisco Sánchez, 3 celemines; Francisco
 Redondo, 25 ptas.; Doroteo Poyo, 1; Manuela Guer-
 rero, 20; Gregorio Arellano, 5 celemines trigo;
 Casimiro Cihuelo, 28 kilos cebada; León Guerrero,
 1 pta.; Raimundo Ruiz, 32 kilos trigo; Cristino Pe-
 ña, 23; Zacarías Guerrero, 27; Floro Poyo, 2 kilos
 pan; Bartolomé Lalinde, 14 kilos trigo; Isidro
 Sarnago, 1 res lanar; María Jesús Sarnago, 3 ki-
 los judías; Trinidad Delgado, 6 pañuelos; Salvador
 Delgado 1 pta. y 11 kilos pan.
 Constantino y David Sarnago, 0,60 ptas.; Jacin-
 to Poyo, 3 celemines judías; Luis Cabriada, 1 me-
 dia de trigo; Porfirio Sarnago, 15 kilos; Mauri-

cio Sarnago; 1 celemin judías; Gregoria S. Jimé-
 nez, 1 pta.; José Guerrero Cabello, 2; Bienvenido
 Delgado, 1 gallo; Aquilino Lalinde, 1 media de
 trigo y otra de cebada; Demetrio Lalinde, 1 de tri-
 go; Domingo G. Sainz; 29 kilos trigo; Manuel
 Sarnago, 36; Damiana Romero, 1 conejo.
 Rita Sarnago, 1 pta.; Silvano Sarnago, 0,50; Su-
 sana Sarnago, 0,50; Fermina Lalinde, 1 gallina;
 Serapio López, 16 kilos trigo; Lino Delgado, 19;
 Antonino Lorente, 42; Lino G. Peña, 14; Félix
 Poyo 25; Eusebio Sainz, 24; Santos Guerrero, 3
 kilos pan; Teresa Guerrero, 1 pta.; Mateo Lalinde,
 28 kilos trigo; Jesús de Pedro 5 ptas.; Manuel de
 Pedro 3,25; Magdalena Calvo, 3 kilos pan; Ju-
 liana Cabello, 1 docena huevos; Luciano Poyo, 17
 kilos trigo; Miguel Calvo, 3 kilos pan; Gabino
 Sarnago, 31 kilos trigo.
 Resumen: 1.160 kilos trigo; 70 cebada; 38 ju-
 días; pan 54; 1 jamón; 1 lata sardinas en aceite
 de 6 kilos; 2 docenas huevos; 2 camisas; 1 toalla;
 9 pañuelos; 5 aves; 4 conejos; 2 anillos oro; 2 re-
 ses lanares y en metálico, 650 ptas.
 San Felices, septiembre 1936. El Presidente de
 la C. G. del Ayuntamiento, Aquilino Lalinde.

Navalcaballo

El Ayuntamiento, 50 ptas.; Bienvenido Ballano,
 3 y un pollo; Blas Tejedor, 10; Martín A. Martí-
 nez, 5 ptas.; Esteban García, 2 gallinas; Miguel
 Carnicero, 1; Mónica Gonzalo, 1; Demetrio Ayllón,
 5 ptas.; Justo Ayllón, 1 pollo y 1 caja de tabaco;
 Virgilia Calavia, 10 ptas.; Justo Blasco, 1 pollo;
 Miguel C. Gómez, 2 ptas.; Salustiano Hernández,
 2, una gallina y media docena huevos.
 Santos Ayllón, 1,75 y 1 gallina; Modesto Ayllón,
 1 gallina; Aquilina Ayllón, 1 gallina; Lucio Co-
 rredor, 5 ptas., 1 gallina y 5 librillos de fumar;
 Fermín García, 1 gallina; Celestina Torres, 1 cor-
 dero, Narciso Carnicero, 1 cordero, Juan Ante-Porta-
 tam-Latinam, 3 pollos; David Rincón, 1 gallina;
 Aquilino Marín, 5 ptas.; Eusebio Gallardo, 5 y 6
 cajas de tabaco; Toribio Ayllón, 3 pollos; Pedro
 Ayllón, 0,50 ptas.
 Martín Sanz, 0,85, un pollo y 2 huevos; Miguel
 C. Fernández, 5 ptas.; Elías Verde, 1 cordero; Vic-
 tor Ayllón, 1 carnero y 1 gallina; Eusebio Sanz, 5
 ptas.; Bonifacio Gallardo, 2 pollos; Nicolás Fernán-
 dez, 5 ptas. y 1 gallina; Felipe Sanz, 1 pta.;
 Anselma Romera, 1,25; Eustaquio Ayllón, 2 po-
 llos; Leandro Ayllón, 5 ptas. y 2 corderos; Rafael
 Ayllón, 2 corderos y 4 pollos; Agustín Pereda, 2 ga-
 llinas y 1 docena huevos; Máximo Aragonés 1 ga-
 llina; Simón Pereda, 1,50 ptas.
 Aquilino Ayllón, 1 gallo; Juliana Gómez, 1 ga-
 llina y una docena huevos; Domingo Blanco, 1 ga-
 llina; Bernardina García, 1 gallina; Melitón Ay-
 llón, 5 ptas.; Bartolomé Ayllón, 2 y 1 gallo; Juan
 Ciria; 5 ptas.; y 2 pollos; Santiago Ayllón, 1 cor-
 dero y 2 pollos; Bernardino Carnicero, 12 ptas.;
 Mamerto Alvaro, 1 gallina
 Máximo Muñoz, 5 ptas.; Hipólito Romera, 5;
 Eustaquio Ciria, 1 cordero, Juana García, 0,50;
 María Gómez, 10; María Rodrigo, 2,50; Pablo Ma-
 teo, 5; Guillermo Ayllón, 5 ptas.
 Fernando Ciria, 2 pollos; Marcelina Torres, 2
 ptas.; Alfonso Ayllón, 1 pollo; Luis Ayllón, 4
 ptas.; Cayo Romera, 2 docenas huevos; Román Ji-
 ménez, 5 ptas.; Los niños Gonzalo Calavia, 2 ptas.;
 Benito Ayllón, 1 gallina y 1 docena huevos; Maca-
 ría García, 1,50 ptas.; Diego de Miguel, 5; Deme-
 trio Latorre, 5; Gregorio Ayllón, 6,25; Patricio
 Sanz, 1; Marcelina Ayllón, 1 pta. y 1 gallina;
 Anaclara Gallego, 1 pta.; Martín A. Hernández, 1
 cordero.
 Escolástica González, 1 bote pimientos y media
 docena huevos; Emilio Ayllón 1,50 ptas. y 1 pollo;
 Dionisia Carnicero, 5 ptas.; Clemente Torres, 10;
 Julián Carnicero, 1 gallina, 3 conejos y 1 bote de
 pimientos; Wenceslao Soria, 3 ptas. y 2 gallinas;
 Francisca Carnicero, 1 gallina; Pedro Soria, 10
 ptas.; Nicanora Hernández, 1 pta.; Severo Rome-
 ra, 5; Elías Lafuente, 2; Martín, Andrés, José y
 Ursino, 10 cajas tabaco, 10 librillos de fumar y 10
 cajas de cerillas.
 Resumen: Dinero en metálico, 257,10 ptas.; 27
 gallinas; 27 pollos; 11 corderos; 6 docenas hue-
 vos; 3 conejos; 2 botes de pimientos; 17 cajas de
 tabaco; 15 librillos papel de fumar; 10 cajas de
 cerillas.
 Navalcaballo, septiembre 1936. El Alcalde, Vic-
 tor Ayllón.

Suscripciones en favor del Ejército Nacional

Boos

Isidro Ransanz, 1 res lanar; José Moreno, 2 ptas.; Manuel Ortega, 1 docena huevos y 1 pollo; Casto Ransanz, 1 res lanar; Benito Ortega, 2 docenas huevos; Cecilio Ortega, 2 docenas huevos y 2 pollos; Martín Ransanz, docena y media huevos y 2 pollos; Florentino Nafra, 2 pollos y 1 res lanar; Pablo de Pablo, 25 ptas. y 2 pollos; Rafael Frías, 1 res lanar; Martín Teiedor, 7 docenas huevos; Clemente Sanz, 2; y 1 res lanar; Cirilo Sanz, 1 pollo; María Miguel, 1 docena huevos; Vicente Sanz, 2 docenas huevos.

Cesárea Sanz, 10 ptas.; y 1 docena huevos; Vicente Teiedor, 1 docena huevos y una gallina; Bernardo Teiedor, 1 docena huevos y 2 pollos; Toribio Romero, 2 docenas huevos y 2 pollos; Manuel Teiedor, 2 docenas huevos y 1 pollo; Víctor Ortega, 2 docenas y media de huevos y 1 pollo; Engracia Simal, 2 docenas y media huevos y 1 gallina; Julián Molina, 2 docenas y media huevos; Eufemio Romero, 2 docenas huevos y 2 pollos; Iyon Abad, 2 docenas huevos y 2 pollos; Vicente Míquel, 2 docenas huevos; Teabel Molinero, 1 pta. y 1 pollo; Teodoro de Diezo, 2 docenas huevos y 2 pollos; Ramón Sanz, 5 ptas.; 2 docenas huevos; Francisco de Pablo, 2 ptas.; Víctor Colón, docena y media de huevos y 1 pollo; David Teiedor, 1 res lanar; Resurrección Jiménez, 1 res lanar.

Mariano Mateo, 1 res lanar; Feliciano Sanz, 2, 25; Mariana Jiménez, 1 res lanar; Gregorio de Diezo, 2 docenas y media huevos; Angel Sanz, 1 res lanar; Lorenzo Mínguez, 5 ptas. y 1 docena huevos; Plácido Bravo, 2 docenas huevos y 1 res lanar; Remigildo de Pedro, 10 ptas.; Claudio Sanz, 1 docena huevos y 2 pollos; Pedro Carro, 2 docenas huevos y 2 gallinas; Angel Sanz, 1 docena huevos y 1 gallina; Manuel Maqueda, 4 docenas huevos y 1 pollo; José Jiménez, 1 res lanar.

Teófilo Álvarez, 1 pta. y 2 pollos; Juana Luisa Teleda, 2 pollos; Hermenegildo Nafra, 10 ptas.; 2 docenas huevos y 1 pollo; Feliciano de Diezo, 3 docenas huevos y 1 pollo; Daniel Martínez, 10 ptas.; 2 docenas huevos y 2 pollos; Fermína Soría, 5 huevos y 5 pollos; Teresa Álvarez, 5 ptas.; Toribio de Pablo, 10 ptas. y 2 pollos; Aurelio Jiménez, 1 res lanar; Ionefa Catalina, 1 docena huevos y 2 pollos; Fausto Nafra, 12 huevos y 1 res lanar; Pablo Teiedor, 5 ptas.; 12 huevos y 1 pollo.

Nicodemus Carro, 25 ptas.; Andrés de Diezo, 12 huevos y 1 res lanar; Simeón Soría, 1 res lanar; Aquilino Moreno, 1 pta. y 12 huevos; Pedro Miguel, 1 res lanar; Laureano Almazán, 5 ptas.; Pedro Pacheco, 1 res lanar; Cosme Nafra, 5 ptas. y 2 latas conservas; Calixto Teiedor, 12 huevos; Pedro Teiedor, 5 ptas.; 18 huevos; Lucas Mínguez, 5 ptas. y 12 huevos; Pedro Oliva, 24 huevos; Tomás Ruiz, 5 pesetas.

Suma total, 150,05 ptas., 01 docenas y media de huevos, 51 aves, 18 reses lanares y 2 latas de conservas.

AGREGADO VALVERDE DE LOS AJOS

Pedro Jiménez, 24 huevos; Remisio La Blanca, 20 id.; Raimundo La Blanca, 24 id.; Santiago Larcad, 10 ptas.; 24 huevos y 1 res lanar; Domingo Alonso, 23 ptas.; Daniel Sanz, 40; Trinidad Alonso, 48 huevos; Domingo Sanz, 5 ptas.; Severina Sanz, 25; Sebastián Gómez, 36 huevos; Mariano Sancho, 6; Felipe Nafra, 1 res lanar; Angel La Blanca, 18 huevos; Francisco Jiménez, 1 res lanar; Víctor La Blanca, 15 huevos; Francisco Sanz, 1 res lanar; Daniel Sanz, 5 ptas. Valentín Pacheco, 36 huevos y 1 pollo; Marcelina Escribano, 5 ptas.; Leandro Zapatero, 10 ptas.; 36 huevos y 1 res lanar; un niño de 2 años (Severino), 2 ptas.

Suma total, 130 ptas., 25 docenas y 9 huevos, 1 pollo y 5 reses lanares.

RESUMEN

Total: 289,25 ptas., 117 docenas y 3 huevos, 52 gallinas y pollos, 23 reses lanares y 2 latas de conservas.

Boos y septiembre 1936. El Alcalde, Rafael Frías.

Montuenga

José Larena, 3 cels. judías, 18 huevos, 1 horca de ajos y 1 gallina; Bernardino Gordo, 6 cels. trigo, 3 de judías y 1 gallina; Benito Urraca, 1 cel. judías; Tomás Gonzalo, 2 pollos y 5 ptas.; Jacinto Gutiérrez, 3 cels. trigo, 1 de judías, 12 huevos, 1 gallina y 3 ptas.

Mariano Larena, 6 cels. de judías, Isabelo Benito, 6 cels. de trigo y 1 gallina; Florencia Pérez, 6 huevos; Rafael Rama, 3 cels. de trigo; Manuel Rama, 3 cels. de trigo, 1 de judías y 1 oveja; Manuel Montuenga, 6 cels. trigo, 6 cebada, 3 judías y 2 gallinas.

Alejandro García, 1 pollo y 1 cordero; Santiago Miranda, 4 cels. de trigo, 1 judías, 12 huevos y 1 pollo; Vicente Miranda, 6 cels. trigo, 18 huevos y 1 gallina; Emilio Arguedas, medio cel. judías, 12 huevos, 1 gallina y 1 pato; Manuel Esteban, 2 cels. cebada; Bernardino Esteban R., 6 cels. trigo, 1 gallina y 5 ptas.; Eufrasia Esteban, medio celemin judías y 1 gallina; Fernando Sampedrano, 1 celemin trigo; Segundo Alegre, 6 de cebada.

Silvino Zarza, 6 cels. de trigo y 12 huevos; Leonardo Sanz, 3 de trigo y 1 pollo; Bernardino Esteban 9 cels. de trigo, 1 pollo y 1 conejo; Francisco Sanz, 1 celemin de trigo, 30 huevos, 1 gallina y 75 pesetas.

Emilio Sampedrano, 6 cels. de trigo, 2 gallinas y 1 pato; Valeriano Adradas, 6 cels. trigo y 1 pollo; Primitivo Enguita, 2 kilos tocino; Sebastiana Gordo, 1 fanega trigo, 1 conejo y 1 cordero; Sabina Benito, 6 cels. trigo, 3 de judías, 1 conejo y 2'50 pesetas.

Hilario Pérez, 6 cels. trigo y 1 conejo; Andrés Gordo, 3 cels. trigo y 6 cebada; Angel Adradas, 1 de judías y 2 pesetas; Cayetano Lozano, 1 fanega judías y 11 kilos tocino; Eusebio Ortega, 25 ptas.; Gregorio Rodríguez, medio kilo judías; Juan Pérez, 1 celemin judías y 6 huevos.

Hermenegildo Gordo, 6 cels. trigo y 2 gallinas; Jacinto Sampedrano, 6 cels. trigo; Constantino Esteban; 3 de judías; Petra Galvez, medio de judías; Pedro Gordo, 10 ptas.; Julián Rodríguez, 1 gallina y 5 ptas.; Emeterio Rodríguez, 25 ptas.; Inocenta Corredor, 6 huevos y 2 ptas.; Basilio Gordo, 6 cels. trigo.

José Velamazán, 3 cels. trigo, 30 huevos y 1 pato; Florentino Sanz, 6 cels. trigo; Pedro Ballano, 1 celemin judías, 2 gallinas y 5 ptas.; Hilario Sampedrano, 1 conejo; Claudio Lozano, 3 cels. trigo y 1 gallina; Bernardo Monge, 6 cels. trigo.

Domingo Lozano, 6 cels. cebada y 1 gallina; Prudencia Martínez, 1 pta.; Bernabé Esteban 6 cels. de trigo y 1 de judías; Eulalia Gracia, 0'25 ptas.; Esperanza Montuenga, 0'25; Aquilino Benito, 3 cels. de trigo y 3 de cebada; Crispulo Bartolomé 3, trigo 1 de judías y 2'50; Cayo Algorta, 3 de judías, 18 huevos, 1 oveja y 25 ptas.

Eustaquio Pérez, 1 celemin judías y 30 huevos; Pablo Sanz, 1 gallina; Pablo Sampedrano, 1 conejo; Jerónimo Adradas, 6 huevos; Lorenzo Menex, 6 cels. trigo, 1 de judías, 1 gallina y 2 conejos;

Emilio Larena, 3 cels. de judías; Fructuoso Rodríguez, 6 de judías; Tomasa Menex, 6 de cebada; Román de Mingo, 6 de cebada, 1 de judías y 1 gallina

Nicolás Pérez, 18 cels. trigo, 1 gallina, 1 manoj de ajos y otro de cebollas; Manuel García, 12 cels. de cebada; Agapito Duce, 3 de cebada; Pedro Gordo, 3 de judías, 1 gallina, 1 conejo y 50 ptas.; Faustino García, 1'70 ptas.; Juan Zarza, 6 cels. trigo y 6 de judías.

Raimundo Sampedrano, 1 fanega trigo, 1 de judías, 12 huevos y 1 gallina; Félix Blanco, 6 cels. trigo, 1 de judías y 5 ptas.; Dámaso Gordo, 2 cels. judías y 25 ptas.; Francisco Gordo, 3 cels. trigo y 1 de judías.

Enrique Ruiz, celemin y medio de judías y 25 ptas.; Rafael Esteban 11 ptas.; Ciriaco Lozano, 6 cels. trigo, 3 de judías, 2 gallinas, 1 cordero y 50 ptas.; Bienvenido Gordo, 6 cels. trigo y 12 huevos; Juan José Enguita, 4 gallinas y 2 patos; Eduardo Gómez, (de Arcos de Jalón), 5 ptas.; Segundo Hernández, 5; Mauricio Gordo, 6 cels. trigo, 12 huevos y 1 gallina; León Menex, 3 cels. trigo y 6 cebada; Narciso Sampedrano, 19 de trigo, 2 de judías y 1 cordero.

León Zarza, 10 ptas.; Vicente Pérez, 6 cels. de trigo, 24 huevos y 1 cordero; Marcelino Esteban, 100 ptas.; Salvador Esteban, 1 fanega trigo; Eusebio Velamazán, 6 cels. cebada y 1 conejo; Juan Gordo Rodríguez, 1 celemin judías, 18 huevos, 5 kilos tocino, 1 gallina y 1 gallo; Dionisio Alegre, 18 cels. de trigo; Gaspar Larena, 6 de cebada; Bonifacio Fraile, medio de judías y 12 huevos; Benigno García, 6 cels. trigo y 1 de judías; Benedicto Esteban, 24 huevos y 7 kilos tocino.

Gregorio Gordo, 6 cels. de trigo; Ignacio Alegre, 6 de cebada y 12 huevos; Eusebia Antón, 2 cels. de trigo; Juan Martínez, 24 huevos y 25 ptas.; Ignacio Urraca, 6 cels. trigo; Justino Gordo, 2 de judías; María Rama, 3 de cebada y 6 huevos; Angel Rodríguez, medio celemin judías y 2 patos; Demetrio Egido, 1 gallo, 1 gallina, 1 conejo, y 20 ptas.; María Esteban, 6 cels. trigo.

Vicente Rodríguez, 10 kilos tocino; Timoteo, 6 cels. cebada, 2 de judías y 1 gallina; García, 5 ptas.; Mauricio Rama, 1 conejo y 1 gallo; Félix Duce, 18 cels. trigo, 12 de cebada, 2 y 1 gallo

Máximo Gordo, 1 fanega cebada, 1 gallina y 1 pollo; Pascual Enguita, 6 cels. de trigo, 6 de y 1 pollo; Mariano Plaza, 3 cels. de cebada; las San Mateo, medio de judías y 1 gallina; Rama, 5 kilos patatas, 1 horca de ajos y 1 na; Felipe López, 1 fanega trigo y 24 huevos; Félix López, 6 cels. trigo, 2 de judías, 12 huevos y 1 gallina.

Teófilo Sanz, 6 cels. cebada, 12 huevos, 1 y 2 conejos; Anselmo Menex, 1 celemin judías; gallina; Elías Menex, 20 ptas.; Tomás Ptas.; Luis Dombón, 42 cels. cebada; Lorenzo Guido, 3 de trigo; Salvador Urraca, 6 de Valentín Algorta, 5 ptas.

Cayo Zarza, 1 cordero, 1 gallina y 50 ptas. rias jóvenes que salieron a postular por el 8 cajas de jabón perfumado.

RESUMEN TOTAL DE DONATIVOS

29 fanegas de trigo, 15 de cebada, 9 de docenas de huevos, 2 horcas y media de ajos, 1 cena de cebollas, 5 kilos de patatas, 78 aves, 1 reses lanares, 715 en dinero metálico, y 8 cajas de jabón donadas por varias jóvenes que salieron a por el pueblo.

Montuenga de Soría septiembre 1936.—E. de, Máximo Gordo.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinas de guerra los siguientes defensores de Patria:

Cabo Felipe Medel y soldado Teodoro Gómez, Juan García José Matute y Florencio Martínez. Carros de Combate número 2. Zaragoza.

Soldado Julio Romero, Regimiento de Infantería, Geron número 18. tercer Batallón.

José Enfadaque, Luis Peiró Luis Miranda. Batallón de Portoneros. Frente de Sigüenza.

Clemente Pérez, Santiago Riosalido, Fernando Ceña, Manuel Orden y Saturnino Parr Batallón de Zapadores Minados número 5. Teruel.

Angel Barco, Félix Miguel Emilio Escalada, Nicasio Aurelio Santolava, Antonio Martínez, Sergio Monge y Dionisio Molinos. Aeródromo Agoncillo-Logroño.

José García, Regimiento Infantería Aragón número Segundo Batallón, Segundo Compañía.

Sargentos Linos Hernández José Gil. Cabos, Pedro Hernández y Escolástico Domínguez v soldado Francisco Dur Regimiento de Infantería Aragón número 17. Tercera Compañía, tercer batallón.

Cabo Serafín Pascual, Regimiento Infantería Galicia número 19. Cuarta Compañía primer batallón. Jaca.

Cabos Enrique Maldonado Diego Hernández. Regimiento Infantería Galicia, número Cuarta Compañía, primer batallón. Jaca.